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9.6 测滑轮组的机械效率
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1.进一步练[image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




习组装滑轮组.
2.测量滑轮组的机械效率.
3.探究影响滑轮组机械效率的因素.
【重点难点】
重点:测量滑轮组的机械效率.
难点:分析总结影响滑轮组机械效率的因素.
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【新课导入】 
导入1:复习导入
我们上节课学习了机械效率,知道机械效率等于有用功与总功的比值即η=[image: image4.png]


,那么如果测出使用机械时的有用功和总功,便可以利用公式求出其机械效率.这节课我们就用这种方法测滑轮组的机械效率.
导入2:提问导入
问题:(1)什么是有用功?如何计算?[
(2)什么是额外功?
(3)什么是总功?怎样计算?
(4)什么是机械效率?怎样求机械效率?
教师引导:如果测出使用机械时的有用功和[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




总功,便可以利用公式求出其机械效率[image: image6.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




.这节课我们就用这种方法测滑轮组的机械效率.
【课堂探究】 
探究:测滑轮组的机械效率
1.观察图9[image: image7.jpg]


41,分组按甲图组装滑轮组,思考并回答下列问题.
(1)该滑轮组有几段绳子承担着重物?　3段　. 
(2)怎样用弹簧测力计测量拉力和滑轮对钩码的力?
　组装好滑轮组后,使弹簧测力计缓慢匀速上升,弹簧测力计的示数就等于拉力的大小;滑轮对钩码的力等于钩码的重力　. 
(3)怎样测量绳子自由端被提升的距离s和重物上升的距离h?若确实没有合适的刻度尺,该实验能否进行?
　先从刻度尺上读出绳端(或重物)的初位置并记录,停止用力物体停下来后,再读出绳端(或重物)的末位置并记录,两次记录之差即为绳子自由端(或重物)被提升的距离s(或h)　. 
　使用该滑轮组提升物体时,有3段绳子承担着重物,s=3h,则η=[image: image8.png]
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.即不测绳子自由端被提升的距离s和重物上升的距离h也可以完成实验　. 
(4)在提升钩码的过程中应该注意什么?
　匀着用力,使钩码匀速缓慢上升　. 
(5)要用不同质量的钩码多做几次实验,为什么?
　总结规律,探究滑轮组的机械效率与所提物体重力的关系　. 
2.进行实验,并把相关实验数据填入下面表格
滑轮组甲的机械效率
	　　　次数
内容　　　
	1
	2
	3

	重物所受的重力/N
	
	
	

	重物的初位置[image: image11.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




/m
	
	
	

	重物的末位置/m
	
	
	

	重物上升的距离/m
	
	
	

	滑轮组做的有用功/J
	
	
	

	拉力/N
	
	
	

	绳端的初位置/m
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	绳端的末位置/m
	
	
	

	绳端移动的距离/m
	
	
	

	总功/J
	
	
	

	机械效率
	
	
	


3.根据实验数据,进行计算,求出滑轮组做的有用功、总功和机械效率,并填入表格中.
4.分组按丙图组装滑轮组.
5.进行实验,并把相关实验数据填入下面表格
滑轮组丙的机械效率
	　　　次数
内容　　　
	1
	2
	3

	重物所受的重力/N
	
	
	

	重物的初位置/m
	
	
	

	重物的末位置/m
	
	
	

	重物上升的距离/m
	
	
	

	滑轮组做的有用[image: image13.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




功/J
	
	
	

	拉力/N
	
	
	

	绳端的初位置/m
	
	
	

	绳端的末位置/m
	
	
	

	绳端移动的距离/m
	
	
	

	总功/J
	
	
	

	机械效率
	
	
	[


6.根据实验数据,进行计算,求出滑轮组做的有用功、总功和机械效率,并填入表格中.
7.交流讨论
各实验小组汇报实验结果,交流实验心得并讨论,回答下列问题.
(1)同一滑轮组挂不同质量的钩码时,机械效率相同吗?
　不相同,所挂[image: image14.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




物体的质量越大,机械效率越高　. 
(2)不同的滑轮组挂相同质量的钩码时,机械效率是否相同?为什么?
　不相同,因为不同的滑轮组,动滑轮的个数和重力都不相同,在提升物体做相同有用功的时候,对动滑轮做的额外功就会不同,则总功也不同,机械效率就不同　. 
(3)影响滑轮组机械效率的因素有哪些?
　动滑轮重和被提物体[image: image15.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的重力　. 
(4)要提高滑轮组的机械效率有哪些方法?
　减轻动滑轮的重力,适当增大被提物体的重力.尽量减小绳与轮之间的摩擦　. 
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六、测滑轮组的机械效率
1.分组按甲图组装滑轮组.
2.进行实验,并把相关实验数据填入相应表格.
3.根据实验数据,进行计算,求出滑轮组做的有用功、总功和机械效率,并填入表格中.
4.分组按丙图组装滑轮组.
5.进行实验,并把相关实验数据填入相应表格.
6.根据实验数据,进行计算,求出滑轮组做的有用功、总功和机械效率,并填入表格中.
7.交流讨论.
8.影响滑轮组机械效率的因素有动滑轮重和被提物体的重力.
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某实验小组利用如图所示的装置测量滑[image: image19.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




轮组机械效率,钩码总重6 N.
(1)实验时要竖直向上　匀速缓慢　拉动弹簧测力计,由图中可知拉力大小为　2.4　N,将弹簧测力计向上移动15 cm,则钩码上升的高度为　5　cm,该滑轮组的机械效率为　83.3%　. 
(2)取下2个钩码,再做实验,此时滑轮组的机械效率将　减小　(选填“增大”“减小”或“不变”). 
2.某实验小组利用如图所示的装置测滑轮组机械效率,记录数据如下表:
[image: image20.jpg]



	[image: image21.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




实验
序号
	钩码
重/N
	钩码上升
的高度/m
	绳端的
拉力/N
	绳端移动
的距离/m
	机械效
率/%

	①
	4
	0.1
	1.8
	0[image: image22.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




.3
	74.1

	②
	6
	0.1
	2.4
	0.3
	——


(1)实验时,应　匀速竖直　拉动弹簧测力计; 
(2)第②次实验中,拉力做的总功是　0.72　J,滑轮组做的有用功是　0.6　J, 
滑轮组的机械效率η=　83.3%　(结果保留一位小数). 
(3)由记录数据分析,两次机械效率不同的主要原因是　所提物体的重力不相等　. 
3.小明用同一滑轮组分[image: image23.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




别将甲、乙两组钩码提升相同的高度,如图所示.他两次提升钩码所用的拉力分别为F甲和F乙,则F甲　<　F乙;所做[image: image24.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的有用功分别为W甲和W乙,机械效率分别为η甲和η乙,则W甲　<　W乙,η甲　<　η乙.(均选填“>”“=”或“<”) 
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菏泽市政府投入巨资,实施景观改造.施工中,一工人利用如图所示的定滑轮将一桶沙匀速拉到10 m高处,沙重90 N,所用的拉力是100 N.求:
(1)有用功是多少;
(2)总[image: image28.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




功是多少?
(3)定滑轮的机械效率是多大.
答案:(1)900 J　(2)1 000 J　(3)90%
